

第十七課 在聖殿裏的辯論 (參考答案)

(馬可福音 12：13-44)

1. 反對耶穌的三大派別在觀點上有些不同：法利賽人注重口傳律法，相信復活，反對羅馬政權，所以也反對向該撒納稅。而希律黨是政治團體，不是宗教派別；他們支持羅馬政府，贊成向該撒納稅。撒都該人只承認成文律法，即摩西五經；他們不接受口傳律法，不信復活和天使。在宗教的觀點上與法利賽人是對立的，但在政治上卻向羅馬政府靠攏。這三種人雖然在宗教或政治的觀點上有所不同，但他們反對耶穌的立場則是一致的，因此聯合起來向耶穌挑釁。
2. 耶穌將愛神與愛人如己，歸納為誡命的總綱。頒布誡命的是神，而所有誡命中最大的就是愛神。因為神愛世人，人若愛神，也必定愛神所愛的，也就是會愛人 (包括自己)。
3. 文士是講解律法的教師，屬於法利賽派。在耶穌時代，他們已經失去敬虔的精神，而變得驕傲自大，喜歡假冒為善，標榜自己。藉此引人注意，甚至還會侵吞寡婦的財產。所以，耶穌囑咐門徒不可效法文士的錯誤行徑。至於那個奉獻兩文小錢的窮苦寡婦，她全心仰望、依靠神，所以能毫不猶疑地將自己全部養生的錢都獻上。耶穌稱讚她的重點，就是這個寡婦的**信心**和**對神的愛**。